

# DM



## röviden

### Erdészutánpótlás



MTI-fotó: Hadas János felvétele

Sopronban, az Erdészeti Technikumnak 300 tanulója van. Az erdőművelést, az erdőtermelést, vadgazdaságot négy év alatt sajátíthatják el. Az elméleti tanulmányaik mellett a technikum tangazdaságában gyakorlati képzést is kapnak. A diákok legkedvesebb tantárgya a közös vadászati gyakorlat.

### ÚJ TERMÉKEK EXPORTRA

Az elmúlt évben 17 új termékkel jelentkezett a bel- és külföldi piacon a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat. A 734 tonnányi új készítményből jelentős mennyiség, 204 tonna jutott exportra. Marhahúsrolából például 7 vagon szállítottak az NSZK-ba, az ottani igények szerint készített tyúkpörköltből pedig kilenc vagonnal.

### BIOLOGUSOK ELŐADÓ ÜLÉSE

A Magyar Biológiai Társaság szegedi osztaga ma, csütörtökön délután 5 óra körül tartja 188. előadó ülését a természettudományi kar biológiai előadótermében. Az ülésen dr. Kevei Ferenc, dr. Ferenczy Lajos, dr. Csizmazia György és Oldal Imre előadásai hangzanak el.

### SZÉL TÖLTI FEL AZ AKKUMULÁTORT

Egy amerikai feltaláló szabadalmaztatta azt a villanygépkocsit, amelynek akkumulátortelepét a szél segítségével lehet feltölteni. A gépkocsi tetőjén egy légtribinát helyeztek el, amely nagy sebességű szél, és lejtőről való leeséskor eseten lép működésbe.

### Vihar a tengeren

A skót házaspár Amerikába utazik. A tengeren vihar dühöng. A feleség pánikba esik és kétségbeesetten felkiált: — Süllyed a hajó! Ez rettenetes!  
— Ugyan, ne túlozz — mondja a férje nyugodtan. — Nem a tiéd, miért csapsz ekkora lármát?

### HAJÓKOLOSSZUS

A lengyel szakemberek most dolgoznak az első 105 000 tonna hordképességű lengyel hajótervezési tervén. A hajó hossza 245, szélessége 39, mélysége 16 méter lesz. A hajókolosszus szállítható tömegű árukat, és automatikus erőművének kezelésére egyetlen ember elegendő.

## Repülőgéprablás

Hatos Kázmér és Szombat Albin a szelepcsárdai Rozmaring Tsz. segédüzemében épp a 234-66/PU mintájú komputert szerelték össze. Hatos Kázmér az ablakon túlról, a zöldszédő lányokra nézett, és azt mondta fátyolos hangon:  
— Hé, Szombat! Valami jó heccet csinálhatnánk.

— Elszürkülünk, Öcskös — Szombat Albin tubákszippantó mozdulatot tett. — Egy jó écát!

Csütörtök éjszaka bújtak el a repülőtéren, majd alkalmas pillanatban az egyik gép ponyvája alá kúsztak. Hajnalban a pilóta mit sem sejtve ült a gépébe. Begyújtotta a motort. A nap aranyó sugarai átörttek már a cumulus felhőket. A HUNGAROPAX rovarirtó szert a pilóta a kecskesbogyói gazdaság reptéblájára fölött kezdte kiszórni. Hatos Kázmér a trafikban vásárolt játkpisztolyt a hátának szegezte.

— Helló old boy! — Szombat Albin ezt mondta, mert így hallotta az egyik filmben. — Bogota helyett irány a Déli Sark!

A pilóta hátranézett és a gyomrához kapott. — Ne rohögtesselek, mert eleresztem a botkormányt és lecsavarodunk a földre.

— Fofa be! — Hatos Kázmér a levegőbe lött. A pisztolyból kékes füst szivárgott elő a fülkében nagyon bűdös lett. A pilóta kezdte komolyra venni a dolgot.

— Meggyárgyultak? Ez nem utaszállító, hanem növényvédő gép. A határon túl nem is röpködhet vele.

— Kis ország vagyunk, nekünk ez is jó — válaszolta Szombat melan-kólikus nyugalommal. — Egyébként a fene sem akarja, hogy maga külföldre menjen. Két díszkört, Apukám a tsz-ünk fölött, aztán landolunk a Ferihegyen. A dobozába pedig dalolja bele, hogy két vakmerő fickó eltérítette a gépet. Mozgás!

A repülőgép csarnokában a tv-híradó, a „Sárga fény”, a „Sétarepülés”, az „Emberbarát”, a Tsz. versenyhíradó, és más lapok riporterei várták a két magyar fiút.

— Miért tették? — mindenki ezt tudakolta. A „Sportbartság” című

lap munkatársa stopperórával a kezében lelkesült. — Abszolút magyar rekord! Egy óra 40 perc és 7 másodperces eltérés. Bravó! De mi adta az ötletet?

— A komputerre senki sem figyelt, és a lányok is negligáltak bennünket — nyilatkozott Szombat. — Elhatároztuk, hogy ezzel is hozzájárulunk a város és a falu közötti különbségek megszüntetéséhez.

Hatos és Szombat tettéről beszámoltak a lapok, a UPI, a Reuter és a Hicsioko hírügynökségek. Két sláger írtak hozzájuk, egy hosszabb és egy rövidebb filmet készítettek rólok, egyiket zenés betétkkel. A komédia nem növényvédő, hanem igazi repülőgépen játszódik, nem térítik el, hanem vele mennek a célig, nem két tsz-ifjú, hanem tíz lány áruháiban, nem hazánkban, hanem Alcatraz szigetén, de Szombat és Hatos játssza a főszerepet. A tsz-ben abbahagyták a komputergyártást, s az egész tagság elutazott a filmhez statisztálni. A társaságot Párizsból Alcatrazig szállító Concorde gépet két yulu-yulu indián az Océán fölött eltérítette, s tévedésből visszavitte a Rozmaring Tsz-be. Azóta nyomuk veszett.

Szűts Dénes

### PÁLYÁZAT A DÓZSA ÉVFORDLÓRA

A megyei tanács művelődésügyi osztálya, a Hazafias Népfőnt Csongrád megyei bizottsága és az SZMT pályázatot hirdet Dózsa György születésének 500. évfordulója alkalmából. A pályázat címe: Hogyan él Dózsa György és a parasztház emléke lakosságunk tudatában? Az 5-6 oldal terjedelmű pályamunkákban irodalmi, történelmi és folklor emlékeket kell feldolgozni. Az egyéni pályázókön kívül részt vehetnek honismereti, nóbizottsági szakkörök, klubok, munkabrigádok. 1972. szeptember 20-ig a Hazafias Népfőnt Csongrád megyei bizottságához (Tábor u. 2.) kell beküldeni a dolgozatokat, amelyeknek eredményeit október 15-ig közlik.

### VIRÁGOK VÉDELME

Rózsatövek és virághagyományok növényvédelmével foglalkozik a szegedi virágkerteszek számára rendezett tanfolyam mai előadása. A kártevők felismerését és az ellenük való védekezés módjait tárgyaló foglalkozás délután fél 5-kor kezdődik.

### Évszakok



### KGST-BIZOTTSÁG ÜLÉSE

A KGST gépipari állandó bizottsága Brnóban megkezdte 56. ülését, amelynek munkájában Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia és a Szovjetunió küldöttsége vesz részt. Az ülésen jelen vannak Jugoszlávia képviselői is.

### A SIVÁK CSALÁD NÓTAFÁJA

Borsod megye híres népdal éneke volt a nemrég elhunyt Sivák Barnabás csekeházi juhász. Legszébb dalait — amelynek összegyűjtését még Kodály Zoltán javasolta — a miskolci Herman Ottó Múzeum most könyvalakban kiadja. A gyűjtőmunka során a hajdani pásztorember és családja által ismert több mint százhetven régi — ma már az abauji tájakon is feledésbe merülő — népdal szövegét és kottáját jegyezték le, amelyet „Sivák család nótafája” címmel előreláthatólag májusban jelentetnek meg.

### ROBBANÁS HOUSTONBAN

Egy munkás meghalt, egy másik pedig megsebesült kedden a texasi Houston városában egy központi pályán, amikor egy elektromos töltő — ismeretlen okokból — felrobbant. Az akkumulátor ahhoz a berendezéshez tartozott, amely azt a hatalmas medencét világította meg, ahol az úrhajósok a súlytalanság állapotát kísérletezhetik ki.

### „Lifteznek” a hajók

A folyókra épített vízerőművek gyakran akadályozzák a folyamatos hajóforgalmat, hacsak zsilipelt mellékágakkal, vagy hajólifttel meg nem oldják a problémát. Ez utóbbi megoldást választották a krassnojári vízierőműnél, hogy a Jeniszej folyót szabadabá tegyék a hajóforgalom — kisebb és közepes folyami hajók — számára.

A folyó bal partján egy 1250 méter hosszú sínpályát építenek, amelyen egy hatalmas méretű „vagon” helyezkedik majd. A vízzel feltöltött „vagon”, s a benne levő hajó, melynek együttes súlya eléri a nyolcezer tonnát, tizennyolc nagy teljesítményű motor vontatja fel a gát koronájának magasságába, majd bocsátja le a túlsó oldalra. A szokásosnál jóval nagyobb nyomtávú sínek alá különleges, nagy teherbírású vasbeton tömböket helyeznek. A számítások azt mutatják, hogy a hajóknak ilyen módon való „áttelepítése” sokkal kevesebbe kerül, és jóval gyorsabban megy, mint a zsilipekkel és duzzasztással való átmenés. Ez lesz egyébként a világ legnagyobb hajóliftje.

### Korszerűsítések a FÉMTEX Ktsz-ben

A Szegedi FÉMTEX Ipari Szövetkezet — ahol jelentős számmal csökkent munkaképességeket és bedolgozókat is foglalkoztatnak — az utóbbi két évben korszerűsítette a termelést, s ezzel együtt a korábbiakkal sokkal jobb munkakörülményeket teremtett tagjainak. A korszerű termelést új műhelyekben valósítják meg, s ezeket a beruházásokat, az üzemszervek új helyre telepítését részben saját anyagi erőforrásokból, részben bankhitelből oldották meg.

A FÉMTEX textilüzeme — ahol szteppelt női kötőket, nadrágkosztümöket, női ruhákat stb. gyártanak — az Ilona utcai központi üzemben kapott helyet; itt a munka tavaly, az év végén kezdődött. Ugyancsak az Ilona utcai üzemházukban készülnek a lapos

zseblámpák tokjai; ezels gyártását az Elzett Fémlémezipari Vállalattól vették át. Ma már naponta 2500-3000 zseblámpát állítanak elő.

A korszerűsítések könnyítették a munkát, javították a szociális körülményeket. Ennek érdekében nagy erőfeszítéseket tettek, mert tudják, hogy ezzel a jelentős és a jövőt alapozták. Igaz — az erőfeszítések így is hatnak — az idén kevesebb lesz a nyereségesedés, mint tavaly volt. A kárpótlás viszont már most az, hogy sokkal jobb munkakörülményeket teremtettek. A jövő pedig azt ígéri, hogy a beruházások, az erre irányuló erőfeszítések jól kamatoznak majd a FÉMTEX dolgozóinak.

### Ifjú népművész pályázat

A KISZ KB és a Népi Iparművészeti Tanács pályázatot hirdet az Ifjú népművész cím elnyerésére. Célja elősegíteni a népművészeti alkotótevékenységet, a nemzeti hagyományok ápolását, továbbfejlesztését; a népművészeti tájegységek, a nemzeti kultúrájának megőrzését, felkutatását, megbecsülését, megismertetését.

A pályázaton 30 éves korig vehetnek részt a fiatalok egyénileg alkotott pályaművekkel a következő művészeti ágakban: népzene, néptánc, népi játékok, hímzés, szövés, csomózott és szövött technikájú szőnyeg, faragás, textiltisztítás, képfestés, fonottas, fazekasság, kerámia, tojásfestés, kovacsoltvas.

Az Ifjú népművész cím annak adományozható, aki önálló népművészeti alkotással és az azt kiegészítő dolgozattal pályázik. Csak népművészeti alkotással vagy szaktanulmánnyal külön-külön pályázni nem lehet.

A pályázóknak alkotásukat a KISZ megyei bizottságához május 31-ig kell eljuttatni. A jelentkezők felkért szakemberek közösen hallgatják meg, illetve választják ki a beérkezett pályaművekből népművészeti áganként a legjobb alkotásokat. Ezt követően lefonkszülnek, írásztal, fotel, tesznek javaslatot országos

meghallgatásra, illetve küldik el a pályaműveket a KISZ Központi Művészegyüttés székházába. A KISZ KB és a Népi Iparművészeti Tanács által felkért bírálóbizottság a beérkezett pályaművek alapján dönt az Ifjú népművész cím odaítéléséről.

Az Ifjú népművész címet augusztus 20-án adják át Budapesten. A címmel oklevél, plakett és 3 ezer forint pénzjutalom jár. A legjobb pályaművekből kiállítás rendeznek. Az országos szintre jutott pályaművek alkotói meghívást kapnak a Fadd-dombori (Tolna megye) országos Ifjú népművészeti táborba. A KISZ KB kiemelkedő népművészeti tevékenységért az Ifjú népművész címet rendkívüli esetben is odaítheti.

Részletes felvilágosítást, a KISZ bizottságok adnak.

### A CSEND VILÁGA

Claude Vidili francia konstruktőr olyan „hangszigetelt gömböt” szerkesztett, amelyben a hön óhajtott teljes csend megvalósul. A gömb falában hangszigetelő réteg van. A hermetikusan zárt ajtó biztosítja a teljes tömítést. A „csend-golyó” belsejét kívánság szerint lehet berendezni. Elhelyezhető benne telefonok, rádiók, íróasztal, fotel, tesznek javaslatot országos lámpa, könyv stb.

### DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának a lapja. — Megjelenik tétő kivételével mindennap, hétköznap 8 vasárnap 12 óráig — Főszerkesztő: F. Nagy István — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szeged, Magyar Tanácsköztársaság útja 10. Telefon: 13-535, 13-001. — Felelős kiadó: Kovács László. — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 11. — Indulás: 1962. — Előfizetési díj egy hónapra 20 forint.